



ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru
E-mail: adkprf@mail.ru

16+

1 ИЮНЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО – ОСНОВА СИЛЬНОЙ СТРАНЫ!

Дорогие друзья и товарищи!

Сердечно поздравляю вас с Международным днём защиты детей – праздником, который напоминает нам о самом главном: дети – это будущее страны! Наша святая обязанность – сделать так, чтобы каждый ребенок рос здоровым, счастливым и уверенным в завтрашнем дне.

Советский Союз показал всему миру, как должно строиться настоящее государство для детей. С самого рождения сильные и теплые руки Советской державы опекали и защищали юного гражданина. Символической была плата за ясли и детские сады. Бесплатными были образование и здравоохранение. Технические кружки и художественные коллективы, студии и дворцы пионеров не только обеспечивали полноценный культурный досуг, но и с самых ранних лет развивали

таланты детей. Они открывали им дорогу в науку и технику, в большой спорт и мир искусства.

Дети черпали знания не только из школьной программы. Невероятной популярностью у ребятни пользовались газета «Пионерская правда», журналы «Пионер», «Костер» и «Юный техник». До дыр зачитывались книги классиков советской литературы: Агнии Барто, Самуила Маршака, Аркадия Гайдара, Сергея Михалкова, Николая Носова, Корнея Чуковского, Виктора Драгунского, Валентины Осеевой, Эдуарда Успенского и многих других.

В пору летних каникул миллионы детей могли найти новых друзей и укрепить свое здоровье в пионерских лагерях, домах отдыха и туристических базах, путевка в которые была доступна каждому.

Сегодня КПРФ продолжает бороться за сохранение и развитие лучших со-

ветских традиций. Мы последовательно выступаем за доступное и качественное образование и медицину, поддержку многодетных семей, развитие детского отдыха, доступность кружков и секций. Уникальный детский сад и школа действуют на нашем народном предприятии – Совхозе им. В.И. Ленина.

В год 80-летия Великой Победы наша ответственность перед детьми, особенно детьми Донбасса, Луганщины, Запорожья и Херсонской области приобретает особый смысл. Как и в 1945-м, мы протягиваем свою надежную и сильную руку помощи тем, кто больше всего в ней нуждается. Наш проект «Дети России – детям Донбасса» стал настоящим мостом дружбы и надежды. Тысячи детей из освобожденных территорий уже отдохнули в лучших здравницах Подмосковья, обрели новых друзей и веру в мирное будущее.

С 2014 года наша партия помогает семьям, пострадавшим от войны. Мы собрали и отправили на Донбасс 138 гуманитарных конвоев. Мы делаем всё, чтобы дети, пережившие ужасы войны, смогли вновь поверить в добро и справедливость. Ведь именно ради их счастливого будущего сражались наши деды в 1945-м и сражаются бойцы Специальной военной операции сегодня.

Дорогие ребята! Пусть ваше детство будет ярким и счастливым! Мечтайте, творите, познавайте мир – мы сделаем всё, чтобы ваши мечты сбывались!

Уважаемые взрослые! Помните – дети доверяют нам своё будущее. Давайте оправдаем это доверие!

С праздником вас, дорогие друзья!

С уважением,
Председатель ЦК КПРФ
Г.А. ЗЮГАНОВ

СОЮЗ ПОДРУГ СКРЕПЛЯЕТ ВРЕМЯ ИСПЫТАНИЙ



В Москве, в Колонном зале Дома Союзов, прошел VI Съезд общероссийского общественного движения «Всероссийский женский союз – Надежда России».

На него съехались 146 делегатов, активистов движения со всей России, пришли депутаты Госдумы, гости – сторонники «Надежды России», журналисты. Цель съезда – отчет о проделанной работе движения за минувшее пятилетие.

«Надежда России» была создана по инициативе коммунистов **Алевтины Апаринной**, **Любови Швеца**, руководителя Компартии. С тех пор Женский союз работает в тесном взаимодействии и при поддержке КПРФ. Не случайно на этом съезде самым почетным участником был Председатель ЦК КПРФ, Руководитель фракции коммунистов в Госдуме, Герой Труда **Геннадий Андреевич Зюганов**.

Возглавляет Женский союз депутат-коммунист, председатель комитета Госдумы по поддержке семьи, материнства и детства **Нина Александровна Останина**.

Торжественность, единодушие, свет 80-летнего юбилея Великой Победы определили атмосферу съезда. Оптимистический

настрой задавала песня о веселом ветре, зовущая сплотиться всех, «кто привык за победу бороться».

Открыла съезд **Н. Останина**. Делегаты избрали президиум – **Геннадий Андреевич Зюганов**, ветеран Великой Отечественной войны – отметившая столетний юбилей **Мария Михайловна Рохлина**, председатель совхоза им. В.И. Ленина **Павел Николаевич Груднин**, **Любовь Никитична Швеца**, депутат Госдумы, руководитель Всероссийской пионерской организации им. В.И. Ленина **Мария Владимировна Дробот**, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ **Юрий Вячеславович Афонин**, издатель журнала «Надежда России» **Юлия Михайлова**.

С вдохновляющим приветствием выступил **Г.А. Зюганов**. Он высоко оценил работу Женского союза, который способствует сплочению общества в борьбе за мир, социализм, в поддержке бойцов СВО. «На СВО, – подчеркнул **Зюганов**, – мы уже потеряли 140 своих комиссаров».

Он отметил, что капитализм неизбежно порождает фашизм. А побеждали его, как подтверждает мировая история, только коммунисты. Сейчас Россия сражается с украинизмом, поддерживаемым Западом. Война эта, начиная с момента СВО, длится уже 1200 дней, обстреливаются 37 наших регионов.

Серьезной угрозой для России **Зюганов** считает демографическую проблему. Население убывает, за годы капитализма страна потеряла 31 млн человек.

Зюганов призвал женское движение сплотиться в преодолении трудностей, постигших нашу страну, в проведении Народного референдума и добиваться увеличения представительства Компартии в парламентах всех уровней.

Геннадий Андреевич вручил авторитетным представительницам «Надежды России» медали, посвященные 80-летию Великой Победы. Некоторые из них потеряли на СВО мужей и сыновей, но не опустили руки, помогают бойцам продуктами, помогают раненым, плетут маскировочные сети, воспитывают не только своих детей, но и приемных.

Н. Останина, отчитываясь, рассказала, что в РФ около 300 организаций женского движения, которое постоянно пополняется новыми участницами, 10 его представительниц являются секретарями отделений КПРФ.

Отделения Женского союза созданы в новых регионах РФ – в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях. Их активистки были в числе делегатов съезда.

Другие партии, по словам **Останиной**, тоже пытались создать свои общественные объединения женщин. Но у них ничего не вышло. Эта большая работа им не по плечу. Только КПРФ, выступая за общество социальной справедливости, в защиту семей и детей, привлекает в свои ряды женщин, стремящихся участвовать в общественной жизни.

Именно фракция КПРФ добивается, чтобы выплачивались пособия на детей, причем, отмечала **Останина**, единственным критерием для такой выплаты должно быть рождение ребенка, и больше никаких условий.

Женский союз не приемлет драпировку Мавзолея В.И. Ленина во время парадов.

Именно вождь пролетариата был сторонником установления равноправия для женщин и мужчин. Именно Владимир Ильич ввел оплачиваемый декретный отпуск, 55-летний возраст выхода на пенсию для женщин. А нынешняя власть отобрала эту привилегию у женщин.

«Вы думаете, власть стала поддерживать многодетные семьи по своей инициативе? Нет, за это боролись КПРФ и Женский союз, собравший более 30 тыс. подписей за оказание государственной поддержки многодетным семьям».

П. Груднин, директор подмосковного совхоза им. Ленина, заявил, что он высоко ценит, что женщины – лучшие работники, преданные своему делу. Они голосуют за справедливость, за свою страну.

Письменно приветствовала съезд уполномоченный по правам человека **Татьяна Николаевна Москалькова**. Она плотно сотрудничает с «Надеждой России» в поисках воинов СВО, пропавших без вести.

Яркие речи произнесли на съезде народная артистка РСФСР **Жанна Болотова** и ветеран войны **Мария Рохлина**. В один голос они требовали от властей вернуть Сталинграду (нынешнему Волгограду) его настоящее имя – Сталинград. Будучи в составе Женского союза, **Болотова** и **Рохлина** готовы биться за правду, за Сталинград до конца.

Депутат-коммунист **Николай Васильевич Арефьев** положительно оценил работу «Надежды России», поддерживающей общественную организацию «Дети войны».

Подводя итоги съезда, его участники признали проводимую Женским союзом работу удовлетворительной. Съезд направил Обращение Президенту РФ с благодарностью за поддержку многодетных семей и предложил установить специальный статус «Многодетная семья» и ввести День многодетной семьи.

Хором участники съезда спели свой гимн – песню А. Пахмутовой на слова **Н. Добронравова** «Надежда». Зал пел стоя. А впереди делегатов ждал концерт детских коллективов.

Галина ПЛАНОВА,
газета «Советская Россия»

День в календаре

ДЕНЬ ПИОНЕРИИ – ПРАЗДНИК, ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ ПОКОЛЕНИЯ



19 мая исполнилось 103 года со дня создания пионерского движения в нашей стране! Это были годы активной общественной жизни, добрых дел и незабываемых моментов для миллионов школьников.

Пионерская организация, возникшая в 1922 году, стала важной частью системы воспитания советской молодежи. Она объединяла детей и подростков, стремящихся к знаниям, физическому развитию и участию в общественной жизни. Пионеры занимались различными видами деятельности: от сбора макулатуры и металлолома до помощи ветеранам и участия в спортивных соревнованиях.

Одним из ключевых аспектов пионерского движения была его идеологическая направленность. Пионеров воспитывали в духе патриотизма, коллективизма и преданности коммунистическим идеалам. Для многих поколений пионерская организация стала школой жизни, научила ответственности,

дружбе и взаимопомощи. Воспоминания о пионерских кострах, играх «Зарница» и интересных походах до сих пор вызывают теплые чувства у людей, прошедших через эту организацию.

Вспоминая о пионерском движении, мы склоняем головы перед его историей и теми ценностями, которые оно несло. И сегодня, опираясь на опыт прошлых лет, мы воспитываем подрастающее поколение, способное построить сильное и справедливое общество, где каждый будет чувствовать себя частью большого и дружного коллектива.

19 мая, в День пионерии, в Адыгее прошло несколько мероприятий. В Тахтамукайском районе, в стенах МБОУ «СШ № 7 имени Героя Совет-

ского Союза А.Б.Чуца» аула Паныхес состоялась торжественная линейка, где десять юных мечтателей с гордостью вступили в ряды пионеров. Всего же в школе в пионерской организации состоят 60 ребят. В хуторе Суповском торжественную клятву произнес 21 школьник, пополнив ряды пионеров, общее число которых в школе достигло 50.

А на центральной площади республиканской столицы, в Майкопе, коммунисты и комсомольцы возложили алые гвоздики к подножию памятника основателю пионерской организации – Владимиру Ильичу Ленину, отдавая дань уважения его памяти и делу, которому он посвятил свою жизнь.

Пресс-служба рескома КПРФ

Депутатские будни

ПОДАРКИ УЧАСТНИКАМ СВО

К празднику 80-летия Победы советского народа над нацистской Германией Светлана Салова, помощник (на общественных началах) депутата Евгения Салова, передала в Майкопский казачий отдел для бойцов – участников специальной военной операции 50 персональных подарочных наборов с шоколадными конфетами, упаковками растворимого кофе, киселя, какао и чая – всего на 7700 рублей.

ЖИТЕЛЯМ ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ

В канун майских праздников она же передала от своей семьи комплекты детской, женской и мужской одежды для нуждающихся в гуманитарной помощи жителей освобожденной от неонацистских оккупантов территории Запорожской области – на сумму 108 000 рублей.

ПРАВДА ИСТОРИИ ПРОТИВ ФАЛЬСИФИКАТОРОВ

6 мая председатель парламентского комитета, кандидат философских наук Евгений Салов принял участие в Международной научно-практической конференции «Адыгея, Кавказ: дорогами Великой Отечественной...» в АРИГИ им. Т.М. Керашева, где выступил с докладом «Абвер в Майкопе: мифы историографии и реальность 1942 года». В своем сообщении он представил критический анализ попыток фальсификации истории противоборства советских органов госбезопасности с диверсионно-разведывательными группами нацистской Германии в период битвы за Кавказ. На основании архивных источников, воспоминаний участников событий 1942 года в Майкопе, материалов российской и зарубежной историографии показал несостоятельность идеологизированных домьслов о якобы «блестящей» операции разведгруппы абверовца А. Фелькерзама в нашем городе в августе 1942 года.

На самом деле попытка немецкой РДГ захватить и удержать промыслы Майкопнефтекомбината (более 600 скважин) до прихода своих войск провалилась. Вражеская разведка до самого проникновения в Майкоп не подозревала, что нефтепромыслы находятся не в городе, а в десятках километров к юго-западу от него, в лесогорной местности. А когда немцы попытались добраться туда, то опоздали. Советские чекисты и нефтяники ликвидировали нефтепромысловые скважины до прихода врага.

НАГРАДА ПАРЛАМЕНТАРИЮ

Постановлением Совета судей Республики Адыгея от 24 апреля 2025 г. № 70 Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея в период 1996–2001 годов Салов Евгений Иванович отмечен наградным знаком Совета судей РА «ЗА СОТРУДНИЧЕСТВО» – за активное участие в работе судейского сообщества, сотрудничество при решении стоящих перед органами судейского сообщества задач и большой вклад в развитие правосудия. Награда была вручена ему в мае на торжественном собрании судейского сообщества, посвященном 25-летию мировой юстиции Республики Адыгея.

НА ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЯХ

По обсуждению отчета об исполнении республиканского бюджета РА за 2024 год 15 мая депутат Госсовета-Хасэ РА **Евгений Салов** задал вопрос зампреда Кабинета министров республики Виктору Орлову:

– В 2024 году завершилось выполнение федерального проекта «Чистая вода». Имеется ли информация о том, будет ли он продолжен в последующие годы?

В своем ответе министр финансов сообщил, что с 2025 года решение упомянутого депутатом вопроса будет продолжено в рамках федерального проекта «Инфраструктура для жизни». Из этого следует, полагает парламентарий, необходимость включения в новый федеральный проект финансирования реконструкции системы питьевого водоснабжения в поселке Новом Гиагинского района. Проектно-сметная документация на нее прошла государственную экспертизу еще в 2023 году и является основанием для подачи администрацией Айрюмовского сельского поселения заявки на бюджетное финансирование строительства указанного объекта в 2026 году.

Пресс-служба рескома КПРФ

СФР: в России женщин-пенсионеров вдвое больше, чем мужчин

Согласно последним данным Социального фонда России за 2025 год, в стране сохраняется значительный гендерный перевес среди получателей пенсий.

Статистика показывает, что на 13,8 млн мужчин пенсионного возраста приходится 27,3 млн женщин. Общее же количество пенсионеров составляет 41,2 млн человек.

Анализ структуры пенсионных выплат выявляет, что большинство граждан (33,4 млн) получают страховые пенсии по старости. Еще 2,2 млн россиян получают выплаты по инвалидности, 1,5 млн – по случаю потери кормильца, а 3,5 млн человек находятся на социальном пенсионном обеспечении.

www.smotrim.ru

Взгляд с улицы «Правды»

ПРАВЫЕ АТАКУЮТ ПЕНСИИ

За последние дни в России неоднократно прозвучало предложение полностью отменить пенсии по старости.

«Почётную» миссию вбросить эту тему взял на себя один из ведущих программ «Соловьёв Live» господин Мардан (журналист Сергей Ключенков). Причём главной темой эфира была катастрофическая ситуация с демографией в нашей стране. И вот Мардан нашёл корень зла и решение демографической проблемы: «Единственное, что я раз за разом предлагаю в эфирах «Соловьёв Live», давайте отменим к чёртовой матери пенсии. Вот нарожал себе, воспитал детей, значит, будет тебе что в старости есть. Нет – сдохнешь».

Первая реакция на эту тираду, вполне людоедскую, на наш взгляд, была бурно негативной. Мардан даже слегка попятился: мол, не то имел в виду, не так поняли и вообще из контекста вырвали. Однако потом тема получила развитие.

Её подхватил известный националист и шовинист Владислав Поздняков, основатель организации «Мужское государство», признанной в РФ экстремистской. Далее подключился ещё один деятель правого

толка – олигарх Константин Малофеев. Этот апологет Российской империи времён Николая Кровавого и тут поставил её в пример: «Пенсии платили очень ограниченному кругу лиц – например, вдовам офицеров. При этом в начале XX века каждая женщина рожала в среднем семеро детей. Впоследствии они и кормили родителей в старости».

По версии Малофеева, именно большевики виноваты в демографическом кризисе в стране. Они уравнили в правах женщин и мужчин: «поставили женщин на мужские профессии», «девушки пошли в институты и стали делать карьеру». Очевидно, по мнению Малофеева, это плохо, а женщина должна выполнять функцию машины по деторождению. Раскритиковал он и введённую Советской властью всеобщую систему пенсионного обеспечения, потому что «пенсии заменили детей». Ответ олигарха: полностью отменить пенсии для людей, рождённых начиная с 1995 года.

После того как тема побурлила в общественном пространстве несколько дней,

пришло время немного остудить страсти. Сенатор-кединоросс Андрей Клишас в своём телеграм-канале напомнил, что право на пенсии в РФ гарантировано Конституцией. Тут бы всем обрадоваться, что правых маргиналов осадил, да? Нет.

Ссылка на Конституцию не выглядит надёжной гарантией. Кому, как не Клишасу, этого не знать: именно при его участии в действующую редакцию Основного Закона РФ были внесены существенные изменения. И кстати, а как сегодня обстоят дела с правами, которые декларируются в Конституции? Там, к примеру, есть бесплатная медицина и образование, но по факту миллионы граждан вынуждены за них платить. Про защиту трудовых прав вообще говорить неудобно, потому что бизнес сегодня зачастую плевать на них хотел. В общем, конституционные нормы на практике совсем не похожи на забытые. Это первое.

Второе. Да, табу с темы отмены пенсий сняли правые маргиналы. Но ведь им позволили это сделать публично. В том числе на инфоресурсе крупнейшего провластного пропагандиста Владимира Соловьёва.

Третье. Российская власть откровенно симпатизирует правым политикам Запада. А те именно сейчас развернули мощнейшее

наступление на социальные права граждан. Их знаменем стал как раз правый маргинал – президент Аргентины Хавьер Милей, «человек с бензопилой» (этот инструмент – символ урезания социальных расходов). Он, к слову, недавно заблокировал индексацию пенсий и поднял пенсионный возраст. По пути Милея радостно рванул президент Дональд Трамп: в США по живому режут «социалку», упразднили министерство образования.

И четвёртое. Стремление российских капитала и бюрократии превратить граждан в «новую нефть» и выжать из них «лишнюю» копейку стало вполне очевидным, особенно после пенсионного рванула 2018-го. Люди, всю жизнь добросовестно платившие налоги, вдруг оказались перед фактом повышения пенсионного возраста (хотя президент обещал этого не делать).

Так что стоит всерьёз задуматься. Да, вероятно, всё и сразу не отменят. Но заморозить индексацию пенсий отдельным категориям – могут вполне, прецедент с работающими пенсионерами имеется. А там и отменять потихоньку начнут...

Михаил КОСТРИКОВ,
газета «Правда» № 55 (31692)

80 лет Великой Победе

Н.Н. Старков

ЖИВОЙ ПРОПУСК

Через 2 часа обе эти женщины уже выжаривали на чугунной сковородке масло из желтков яиц до их обугливания. Ксения отнесла это уникальное масло доктору и сказала, с кем его готовили.

— Что это? — строго спросил врач. — Позвать сюда Щербань.

Приходит Анисия Ивановна.

— Что это Вы там знахарством занимаетесь, колдуете на углях? — строго спросил у неё Г.Г. Годзиев.

— Во-первых, не кричите, — резко ответила Анисия Ивановна. — Женщина за столько километров принесла яйца, которых нигде сейчас не найти — немцы съели всех кур. Во-вторых, не только вы, медики, обеспокоены исходом такой болезни у молодых людей, но и все в отряде. И, в-третьих. Это не колдовство, а народное средство, испытанное. Если бы не это масло, сын бы сейчас не летал, не бил бы врага с воздуха.

В детстве в беспамьятстве он сжёг на раскаленной печи пол-ягодицы. Никакое лечение в больнице не помогло, а масло излечило быстро. Этот совет дал старичок, фельдшер. Испытайте. Поможет — хорошо, не поможет — вреда не будет.

Ксения Андреевна и перья от куриных крыльев принесла. Перо мягкое, его ворсинки во все складочки проникнут и смажут. И экономно расходует масло.

А тампон очень грубый, от него только боль, и масла много уходит.

На другой день после обеда зашёл Георгий Губаевич в землянку Щербань и говорит:

— Анисия Ивановна, я пришел к Вам с раскаянием за вчерашний инцидент. Передайте мои извинения и Ксении Андреевне. Лично я, наш персонал и особенно наши герои приносим вам большую благодарность за участие в докторском деле. Принесли из города лекарства. Я уж и не знаю, чем лечить. Как Вы посоветуете?

— Лечите маслом, — ответила Анисия Ивановна. — Из опыта знаю — только оно и поможет! Ксения Андреевна обещала ещё накопить яиц и принести. А как себя чувствуют гости с неба?

— Масло — это чудо! — ответил доктор. — Впервые они крепко проспали до самого утра. Проснулись бодрые и веселые, только беда — чешутся лица, руки.

— Значит, идёт уже заживление, — сделала заключение Анисия Ивановна.

Десантники, узнав, что в отряде находится жена военного лётчика с маленьким ребёнком на руках, очень захотели увидеть их обоих. С большим волнением Люба пришла к ним на встречу. Они поведдали ей о страшных минутах до их приземления и про все свои мытарства до встречи с партизанами:

— Перед вылетом нас познакомили с выходом в горы от аэродрома, места базирования партизанских отрядов вдоль нашего пути. О том, что в районе Майкопа есть партизаны, упомянули вскользь. Наша группа разместились в бомбовом отсеке тяжёлого бомбардировщика.

— Мы ничего не видели, что делалось на земле. Из-за рёва моторов не слышали, как зенитки посылали в наш самолет смертоносные снаряды. Все вдруг почувствовали, как самолёт вздрогнул. Услышали взрыв бензобака. Почувствовали, как нас окатило бензином. И тут же всё вспыхнуло огнём, и мы тоже.

Как вываливались из люка, как летели на землю горящими факелами, как раскрывался парашют — мы ничего не чувствовали. Все это произошло будто в одно мгновение. При падении встречный воздух сбил с нас пламя. И когда уже плавно спускались на парашютах, мы, наконец, открыли глаза и увидели наш самолет, объятый пламенем.

Он летел в сторону аэродрома. Снижая высоту, самолёт врезался в землю, и раздался взрыв. Горел наш самолет, и вокруг него всё горело. Горели и немецкие самолёты, стоявшие на приколе, которые подожгли десантники первой группы.

На земле мы оказались одни в открытом поле. Один наш товарищ оказался мёртвым. Он разбился. Или парашют не раскрылся, или его убили на лету.

Узнать, кто это, было невозможно. Похоронить его мы не могли. Наши руки и лица продолжали пылать огнём — такая была боль. Как могли своими ногами чуть-чуть забросали мягкой землёй. Так мы предали земле своего боевого друга на том самом месте, где он упал.

О том, чтобы идти на выполнение задания, не могло быть и речи. Во-первых, далеко, во-вторых, в обожженных руках не удержать ни бомбочку, ни сделать топориком пробоину на самолете врага.

Надо уходить и скорее. На это место могут нагнать немцы, да еще с собаками. Пошли на восток к чернеющему лесу. Нам ведь на-



Семья Щербань: слева направо Любовь Михайловна с дочерью Элеонорой Смагиной, Анисия Ивановна, Вера Михайловна, Николай Михайлович, 1974 г. (фото из архива)

мекнули, что в этом лесном массиве есть партизаны.

Среди нас были лётчики и десантники с очень тяжёлыми ожогами. На поросшей кустами опушке леса для нас в темноте был сплошной ад. То лицом, то руками соприкасались с ветками. Наступил рассвет, он избавил от лишней боли, но прибавилось чувство усталости от повышенного нервного напряжения, а потом его спада, да еще гнущая боль донимала. Остановились на отдых. Ни сестра, ни тем более прилечь, без участия рук этого не сделаешь. Прислонившись к дереву, немного дали себе отдых. Но надо поторопиться уйти от края леса.

Враг наверняка засёк высадку десантников из горящего самолета. Немцы постараются схватить нас живыми. А идти так трудно. От жажды во рту всё пересохло. К вечеру наш путь пересекала небольшая речушка. А напиться воды — проблема. Как и чем почерпнуть эту живительную влагу. Один набрал воды в свою обожжённую ладонь, а вода из неё не попадала в рот, стекала по бороде, придавая боль. Нашли выход, двое своими согнутыми крючком руками подхватывали своего товарища под так же согнутые руки, ставили его на колени, тот нагибался до самой воды и пил. А чтобы оправиться — это проблема из всех проблем. Но и здесь нашли выход.

— День на исходе. Выбрали сухое место, помогая друг другу стать на колени, а потом на бок, улеглись. Уснули, оставив очередного бодрствовать. Ведь мы в окружении.

— Утро второго дня встретило нас голодом. Срывали ртами неопавшие листочки, но горькое сыт не будешь. Увидели на дереве лесные груши — не достать их. Глянули под ноги, а там клад вкусного фрукта. Всю дорогу груши, кислица, кизил были нашей пищей и водой, и то, если они попадались на пути. И запаса не сделаешь такими руками.

А тут ещё жжение заменилось другой болью, которая вызывала невольный стон. Под обгоревшей коркой образовались сплошные гнойники. Будто кто рвет, дергает когтями живые мышцы лица, рук.

Некоторые впадали в отчаяние. А кто-то уже отрешился от всего жизненного. А это самое страшное состояние — потеря всякую надежду на хороший исход. В начале 7-го дня скитаний все услышали глухой стук топора. Воспрянули духом и быстро пошли в этом направлении, где только пруть взялась, будто они и здоровые, и неуставшие.

Скоро мы увидели лошадь с повозкой и двух мужчин. При приближении группы они с радостью бросились нам навстречу.

— Да наши вы соколки, наконец-то! Вас по всему лесу ищут наши ребята, — радостно воскликнул подошедший партизан.

— Увидев наши страшные лица и руки, они с болью в своих глазах повезли нас в Гиагинский отряд, — продолжил свой рассказ десантник. — Там оказали нам первую помощь, чуть-чуть покормили. И быстро повезли в ваш — Майкопский лагерь, где есть врач-хирург. Сейчас мы во власти вашего эскулапа. Георгий Губаевич своим врачеванием делает чудеса. Мы уже не чувствуем тех болей, что были.

В середине ноября партизаны помогли лётчикам и десантникам переправиться через линию фронта. Позже десантников переправили в Сочи самолётом.

Далее Любовь Михайловна вспоминает:

— В конце ноября опять пошли дожди, да ещё со снегом. Люди в отчаянии, укрыться негде. Многие землянки разрушены. Такой жизни первая не выдержала мать троих детей. Она не могла смотреть, с какой мукой они переносят сырьё, холод и голод.

Дмитриеву Лизу с тремя дочками — Галей, Любей и младшенькой Надей, которой уже минуло 13 месяцев — глава семейства проводил на хутор к родственникам за пределы Махшевского лесничества.

На этот же хутор пошел и Шелемех А.С. с женой Полиной Гавриловной и с внуком Вовочкой. Для стариков, больных и ослабевших иного выхода не было.

Трагически обернулась судьба этих двух семей — Дмитриевых и Шелемех. Староста хутора с двумя полициями ночью забрали этих несчастных выходцев из леса, даже детей не пощадили, и увезли в Майкоп в гестапо. За это предатели получили вознаграждение — за семь человеческих душ две бутылки самогона на троих.

О случившемся тут же из хутора сообщили в город родственникам. Те со своими соседями за собранное золото выкупили у охраны троих девочек. Мальчика не отдали. Он был чужой этим людям.

Лизу и Полину Гавриловну содержали в разных камерах.

О семье Шелемех А.С. мало что было известно в гестапо. На допросах они ничего не говорили о себе. Даже под пытками молчали.

Очевидцы рассказывали, что после допросов старую женщину бросали в камеру еле живую от побоев и истязаний. Её отхаживали такие же несчастные женщины.

После третьих жестоких пыток в камере, придя в сознание, Полина Гавриловна еле внятно рассказала своим непослушным языком и затруднённым дыханием:

— Изверги, мучители. Невинного дитя убили. На глазах у Вовочки меня и деда били, выворачивали руки, жгли раскаленным железом лицо, руки, чтобы мы сказали, где партизаны. Мы молчали. От адской боли не кричали, чтобы не напугать дитя. Вовочке страшно было смотреть, как палачи издевались над нами. Он плакал, кричал, плевался на них. Старик только и говорил, как заведённый:

— Молчи, сынок, молчи!

Дедушку изверг застрелил.

Нелюди взялись мучить мальчика. На наших глазах прижигали сигаретой его личико. Брала его ручонки, прижимала ладошкой к столу и рукояткой пистолета били по ноготочкам. А это так больно. Бедный ребенок сильно кричал:

— Мама! Мамочка!

Истязали дитя на наших глазах, чтобы мы признались. И это не помогло им. Палач бесил был что-либо добиться о партизанах и таким путём.

В ярости этот фашист ударил рукояткой пистолета по голове верещавшего дитя. Мой внучек так и повис мертвым на верёвках, которыми был привязан к стулу, чтобы от боли он не сползал с него. А кровь так и течёт на его коленочки из наклоненной головки. Не уберегли мы внучка, — с горечью закончила несчастная женщина.

После этого Полину Гавриловну больше не видели в камере. Их обоих расстреляли в застенках гестапо.

Так закончилась жизнь супругов Шелемех и их внука Вовочки.

В начале марта 1943 года в Майкопе было перезахоронение замученных в гестапо людей. В центре города на задворках этого страшного здания вскрыли ямы с погибшими от рук палачей патриотами.

Все увидели извращенность преступления фашистов, их глумление над уже мёртвыми жертвами.

Все незащищенные одеждой части тела немцы посыпали негашёной известью, которая разъедала лицо и руки до неузнаваемости, чтобы скрыть следы фашистского злодеяния при пытках огнём и колющими средствами. Некоторые родственники могли опознать их по особым приметам на теле или по клочкам одежды.

В фойе драмтеатра на улице Пушкина стояло 12 открытых гробов с погибшими. Их разведенные известью части тела были закрыты чёрной тканью.

Один гроб был шире других. В нём лежало тело партизана Шелемеха А.С. и его пятилетнего внука Вовочки. Мальчик был прикрыт полой дедушкиного серого плаща. Были и неопознанные трупы, в том числе и бабушка мальчика.

Жители города и близлежащей сельской местности всё шли и шли почтить память погибших людей, проводить их в последний путь. У гроба с ребёнком люди замирали с горькими слезами и невольно обращали внимание на молодую женщину, не отходившую от гроба.

— Это мать? — спрашивали.

— Нет, вместе в партизанах были, — отвечали.

Душа Любы вздрагивала от рыданий, по лицу катились обильные слёзы.

В её памяти мелькали одна картина за другой об этом мальчике. Вот Вовочка, маленький человечек, уходит от преследовавших карателей. Его ножки в этих вот стоптанных ободранных красных ботиночках преодолевали километровые расстояния наравне со взрослыми.

Молодой матери маленькой девочки видятся голодные глазки Вовочки, устремлённые на сухой кусочек отваренной в мундирах картошки, который он давал плачущей и тоже голодной Эле.

Только пять лет прожил Вовочка, а сколько он испытал за последние три месяца своей жизни. Проклятый фашист от своего бессилия перед стойкостью советского человека — борца за свою Родину — свёл счёты с невинным дитём.

Этот печальный ритуал погребения вновь собрал многих партизан, чтобы с оружием в руках отдать последний долг погибшим товарищам на центральной площади Майкопа.

Похоронная процессия растянулась на четыре квартала по улице Краснооктябрьской. Впереди несли много венков из живых цветов — хвои и подснежников с пионами.

Затем несли на руках один за другим 12 гробов. В первом из них были останки партизана, старейшего коммуниста, с внуком. За гробами шли родственники, друзья по борьбе с ненавистным врагом и остальные. Площадь и улицы, выходящие на неё, полностью были запружены людьми.

Большинство партизан после войны были перезахоронены на мемориале «Вечный огонь». Здесь регулярно проходит мероприятие, посвящённое памятным датам, которые так дороги майкопчанам, — Дни освобождения города Майкопа и Республики Адыгея от немецко-фашистских захватчиков, День Победы, День памяти об «Огненном десанте» и другие.

После освобождения Майкопа Любовь Михайловна работала в правоохранительных органах, а затем более 50 лет посвятила педагогической деятельности.

В непростое время мы живём, идёт специальная военная операция. Фашизм опять поднял голову. Наши бойцы героически сражаются на полях сражений, добиваясь главных целей и задач, поставленных нашим главнокомандующим, Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным:

— нейтральный и безъядерный статус Украины при обязательной демилитаризации страны;

— денацификация Украины;

— признание российской принадлежности Крыма;

— признание Украиной суверенитета ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей.

Для достижения этих целей как никогда необходима сплочённость нашего общества. Опыт Великой Отечественной войны показал, что именно благодаря сплочённости советских граждан всех национальностей нам удалось одолеть такого грозного и опасного врага, как фашизм. Победим мы и на этот раз. Пока мы едины, мы — непобедимы!

Наше дело правое! Победа будет за нами!

ВСТРЕЧА С ПИСАТЕЛЕМ



По инициативе депутата республиканского парламента, первого секретаря Комитета Гиагинского районного отделения КПРФ Ирина Викленко в библиотеке МБОУ «СОШ № 4» станицы Гиагинской состоялась встреча с писателем, путешественником, известным краеведом, доцентом АГУ – Иваном Васильевичем Бормотовым, являющимся автором более 25 книг о природе и истории Адыгеи.

Поводом для встречи послужило издание новой книги писателя «Им в боях родными стали горы», написанной в соавторстве с доктором исторических наук К.Г. Ачмизом, рассказывающей о битве за Кавказ, о партизанском движении в Адыгее в тяжелые годы фашистской оккупации 1942–1943 гг. и посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

На встрече с автором присутствовали учащиеся, активисты школьного музея и его руководитель – А.Н. Матвеев, а также приглашенные: председатель районного Совета

ветеранов А.Н. Визняк, секретарь Гиагинского райкома КПРФ А.В. Кузьмин, председатель первичной организации ветеранов Вооруженных сил Б.Г. Буклей, руководитель волонтерской группы «Все для фронта – все для победы» Н.В. Гречка, руководитель отдела районной модельной библиотеки С.В. Олифир. Но самым особым гостем на мероприятии был находящийся в отпуске участник СВО Эдуард К.

Открыла встречу с писателем И.А. Викленко, которая рассказала биографию И.В. Бормотова и о его творческом пути.

Иван Васильевич в своем выступлении остановился на вопросах работы над книгой, поиске материалов в архивах и встречах с ветеранами. Как рождался замысел книги и его воплощение в реальный результат.

Книга рассказывает об исторических событиях тех далеких трагических и славных дней, о подвигах простых советских тружеников, бойцов и командиров РККА, партизан, вставших на защиту родного края.

Содержание книги вызвало живой интерес участников к событиям той далекой, славной странице советского прошлого, было задано много вопросов.

На встрече выступили: Н.В. Гречка, Б.Г. Буклей, А.Н. Визняк, А.В. Кузьмин. Участник СВО Эдуард К. рассказал о том, как современное поколение молодежи защищает Родину, оставаясь преданными последователями борцов за правое дело той далекой эпохи.

Во встрече принял участие директор школы Д.Ф. Пугачев, который заострил внимание участников на непрерывной духовной связи борцов с фашизмом в годы Великой Отечественной войны и современными бойцами, ведущими бой с нынешним уродливым явлением – укрофашизмом.

В заключение И.В. Бормотов поблагодарил всех присутствующих за теплый прием и оставил автографы в книгах, подготовленных для участников мероприятия.

В программу встречи с писателем вошло посещение музея СВО, созданного по инициативе А.Н. Матвеева и при поддержке депутата Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея, первого секретаря Гиагинского райкома КПРФ И.А. Викленко. Музей занимает небольшое по площади место, но обширен по содержанию. В нем собраны экспонаты, рассказывающие о непростых буднях бойцов СВО. Все экспонаты музея предоставлены участниками СВО.

Пресс-служба рескома КПРФ

Социальный калейдоскоп

Долги по алиментам

Более 900 тысяч злостных неплательщиков алиментов были привлечены к ответственности с 2017 года. Об этом заявил на Петербургском международном юридическом форуме директор Федеральной службы судебных приставов Дмитрий Аристов. Нарушители подверглись административному и уголовному наказанию за неисполнение своих обязательств.

Всего же за последние восемь лет Службой принудительно взыскано более 309 миллиардов рублей алиментных платежей. 92 миллиарда из них пришлось на 2024 год. Нарушители были привлечены к административной или уголовной ответственности. Всего было возбуждено более 408 тысяч уголовных дел. В основном суды в таком случае назначали наказание в виде исправительных или принудительных работ.

Дмитрий Аристов также напомнил, что с 25 мая на официальном сайте ФССП заработает «Реестр должников по алиментным обязательствам». В нем данные о неплательщиках будут находиться в открытом доступе до полного погашения задолженности.

Увеличение пособий

Государственная Дума в приоритетном порядке рассмотрит законопроект об увеличении размера пособий по беременности и родам женщинам, обучающимся в вузах, организациях дополнительного профобразования и научных организациях.

Сейчас пособие по беременности и родам выплачивается в размере стипендии за 140 дней больничного листа. Средний размер стипендии составляет 2000–5000 руб. Таким образом, размер пособия составляет от 9333 руб. до 23 333 руб. за весь период отпуска по беременности и родам и выплачивается образовательной организацией.

Внесенный законопроект предполагает увеличить размер пособия по беременности и родам обучающимся женщинам до величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленной в субъекте Российской Федерации по месту жительства, вне зависимости от того, получает ли студентка стипендию.

Билеты для инвалидов

Правительство упростило процедуру оформления билетов для инвалидов на специализированные места в поездах дальнего следования. Об этом сообщается на сайте Кабмина. Согласно принятому постановлению, гражданам с инвалидностью станет проще оформлять билеты через кассу на специализированные места в поездах.

Постановление корректирует действующий порядок покупки билетов в купе, которые оборудованы с учетом особых потребностей и ограниченных возможностей пассажиров. При покупке такого билета инвалидам больше не придется предъявлять бумажные документы, подтверждающие право на льготу (удостоверение инвалида, медицинские заключения). Достаточно показать документ, удостоверяющий личность и сообщить номер СНИЛС. После этого данные проверятся автоматически через государственную информационную систему «Единая централизованная цифровая платформа в социальной сфере». Новый порядок будет действовать и при приобретении билетов в кассе, и при покупке их на сайте.

Газета «Советская Россия»

ДЕНИС ПАРФЕНОВ: «СССР юридически существует»

На днях из уст советника Президента РФ прозвучало самое интересное высказывание – «СССР юридически существует».

«По его словам, специалисты считают так потому, что была нарушена процедура так называемого роспуска СССР. Если Съезд народных депутатов, он же Съезд Советов в 1922 году создавал СССР, то и распустить нужно было его по решению Съезда этих самых депутатов».

Почти сразу подхватил его тезисы и председатель Ассоциации юристов России, бывший председатель правительства Сергей Степашин: «С юридической точки зрения, Кобяков прав».

Все это породило немалую шумиху в СМИ и обсуждения среди общественности – неужели мы наблюдаем очередное неожиданное изменение позиций наших властей?

Считаю своим долгом напомнить всей стране, что Государственная Дума голосами КПРФ и всех лево-патриотических сил уже давно приняла решения о денонсации беловежских соглашений и подтверждении силы результатов референдума о сохранении СССР!

В частности Постановлением ГД ФС РФ от 15.03.96 № 156-II ГД, а также № 157-II ГД эти решения приняты и зафиксированы, и с 1996 года обладают полной юридической силой.

Все последующие годы коммунисты ведут последовательную работу по восстановлению разрушенных связей между народами бывших Союзных республик – создан Союз Компартий СКП-КПСС (<https://skpkpss.ru/>), КПРФ

многое делала, чтобы стал возможен союз между Россией и Республикой Беларусь.

Фактически юридическая база для восстановления СССР уже существует, однако главный вопрос в реально проводимой политике, выстраивании экономических связей, наращивании политического и идейного авторитета. К сожалению, здесь многочисленные упущения, совершённые правящим классом России за все постсоветские годы, не дают большого повода для оптимизма. Запад успел превратить бывшие прибалтийские республики в форпост антисоветчины и русофобии, упущенная ещё 30 лет назад инициатива во влиянии на Украину сделали фашизацию власти и проведение СВО неизбежными, непростая ситуация с казахскими и среднеазиатскими странами, Казахстан переходит с кириллицы на латиницу и т. п.

Всё это лишний раз убедительно показывает, от каких опасностей берегли наши народы советская власть и социалистический строй. А, значит, для восстановления порядка и добросовестства нам жизненно необходимо возвращение более справедливой организации жизни, общенародной собственности на средства производства и плановой экономики, что и предлагают обществу коммунисты.

КПРФ.py



ПОДРОБНЕЕ:

WWW.KPRF.RU

ПРИНИМАЙ УЧАСТИЕ В НАРОДНОМ РЕФЕРЕНДУМЕ! СТАНОВИСЬ НАШИМ СТОРОННИКОМ! ВСТУПАЙ В КПРФ!

- ✓ **ОГРАНИЧИТЬ РОСТ ЦЕН**
- ✓ **НАЦИОНАЛИЗИРОВАТЬ ЖКХ**
- ✓ **ОТМЕНИТЬ ПЕНСИОННУЮ РЕФОРМУ**
- ✓ **ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ДЕТЯХ ВОЙНЫ**

8-800-600-77-74

И с п о л ь з о в а н ы м а т е р и а л ы п е р и о д и ч е с к и х и з д а н и й



АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА

Главный редактор Е.А. МОСКАЛЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: АДЫГЕЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Газета «Адыгейская правда».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

Мнения и высказывания авторов публикаций в «Адыгейской правде» могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Рукописи не рецензируются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ23-01680 от 24 ноября 2017 г. (Предыдущее свидетельство о регистрации ПИ № 10-5258 от 28.08.2003 г.)

Цена свободная

Подписано в печать: по графику – 16-00; фактически – 17-00.

Газета отпечатана в АО «Полиграф-ЮГ». 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Тираж 10 000 экз. Заказ № 801.

Индекс ПА 116